

Scheerer Ujság  
1915.

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.  
Vidéken félfévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felolós szerkesztő és lapfajdosos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Harcok Dünaburg és Wilna körül.

### Höfer jelentése.

Budapest, szept. 15. (Orosz hadszintér.) Bessarábiai határon csapataink egy orosz támadást utasítottak vissza. A Dnjeszter mellett és Bucactól keletre fekvő hadállásainkon csend uralkodott, Gallicai, wolhiniai harc vonalunk összes többi részén újra nehéz, az ellenség számára eredménytelen harcok fejlődtek ki.

Dubnától északkeletre az ellenség egy sikertelen ellentámadásnál sok halottal kivül 6 tisztet, 800 főnyi legénységet veszített. Ebben a harcban 3 gépfegyvert is zsákmányoltunk. Magyar közös hadseregbeli, valamint honvéd zászlóaljok és az ottocaci 79. sz. gy. ezred elszánt parancsnokainak önálló gondolkodástól irányított vezetése mellett a háboruban bevált katonai kiválóságuk újabb bizonyítékaikat szolgáltatották.

Litvániában küzdő cs. és kir. csapatok szövetségeseinkkel együtt elérték a Szczarát.

(Olasz hadszintér.) Tiroli határvidéken a szokásos tüzérségi harc tegnap is tartott. Ladinit szorosított keletre csapataink támadtak és elfoglalták a Hindenburg Kogel határhegytől délkeletre fekvő hegygerincen levő ellenséges hadállásokat. A tengeremelléki harc vonalon az olasz tüzérség a Jaworcektól a tolmelni hídfőig terjedő szakaszon fokozott hevességgel tüzelt hadállásaink ellen. Itt a támadások összeomlottak; hasonlóképpen meghiusítottuk Doberdöl-szakaszon az ellenségnek szokásos körzedési kísérleteit. Höfer, altábornagy.

### A japán segítség.

Zürich, szept. 15. Mint a pétervári japán követ az újságírók előtt kijelentette, minden olyan hír, amely szerint nagy japán csapatok indultak el az orosz határ felé, egyáltalában nem felel meg a valóságnak. Japán nagyobb szolgálatokat tehet, mint általában föltehető, szövetségeseinek, segély-csapatok küldése nélkül is. Egyáltalában valószínűtlen, hogy ez az eset bekövetkezhetne, minthogy a szövetségesek győzelme ugy is biztos.

### Heves harcok a besszarábiai határon.

Csernovitz, szept. 15. A besszarábiai határon tegnapelőtt az oroszok nagy erővel igen heves támadást intéztek pozícióink ellen. Az oroszok négyszer sturmoltak. A támadás este 9 óratól éjjel 1 óráig tartott. Minden támadást teljesen visszavertünk. Az oroszok több száz halottal és sebesülttel távoztak.

### Goremykyn utóda.

Berlin, szept. 15. Goremykyn visszavonulása a hét folyamán tényleg meg is történik. Utódának megválasztása a parlamenti blokk-tól függ. A birodalmi tanácsban Poliwanowot kandidálják, aki a dumában nem nagy szimpáthiának örvend, mert a miniszterelnökségnek a hadügyminiszteri tárcával való egyesítése nem mutatkozik kívánatosnak. Ez azt jelenti, hogy félnek egy olyan embertől, aki a jövő diktátora lehet. A miniszterelnöknek a kinevezése után a mostani miniszterium: Poliwanow, Bark és Sabler kivételével megrarad. Az események fejlődése ilyenformán biztosnak látszik, mert a parlamenti párt erős támaszra talál a pétervári városi durva ellenzékében, amely a mostani irányzat teljes megváltoztatását kívánja és azt kéri a cártól, hogy új embereket állítson a kormány élére, kikre bizalommal tekinthet az ország. Kriszhanowszkyt emlegetik még Goremykyn utódjául.

### Kiew kiürítése.

Berlin, szept. 15. Pétervárról jelentik: Egy hivatalos jelentés szerint Kiew kormányzója a civil hatóság áthelyezését már pénteken elrendelte.

### Pétervár kiürítése.

Kopenhága, szept. 15. A Berlinske Trdento jelenti: A város kiürítését tovább folytatják. Az értékeket és ércműveket, valamint a dóm részfedelét is elvitték.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, szept. 15. (Nyugati hadszintér.) Hartmannsweilerkoppon tüzelésünkkel megakadályoztuk a franciáknak egy támadási kísérletét. Svájci határ közelében egy ellenséges léghajót lelőttünk, mely lezuhant.

(Keleti hadszintér.) Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Dünaburgtól nyugatra, a hídfőnél harcolnak. A Willa mellett, Vilnától északkeletre és északnyugatra az ellenség ellentámadásait visszautasítottuk. A Njementől délre egyes helyeken elértük a Szczarát. Kerek számban 900 oroszot elfogtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Az ellenséget a Szcarán tundra nyomaiuk vissza.

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Az üldözést Pinsk irányában folytatjuk. A foglyok száma több, mint hétszázra emelkedett.

(Délkeleti hadszintér.) Német csapatok az ellenség támadásait véresen visszaverték.

### Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, szept. 15. (Dardanel-ia-front.) Anaforda-Ariburnu szakaszon rekognoszáló csapataink szept. 12-ről 13-ra virradó éjjel különböző pontokon hatásos meglepő támadásokat intéztek az ellenséges lövészárkok ellen. Szeptember 13-án tüzérségünk sikerrel ágyuzta az ellenséges csapatok gyülekezési helyét. Ariburnu táján egy ellenséges tüzérségi állást és két jól megerősített megfigyelőhelyet összeromboltunk. Sedil Bahr táján az ellenség tüzérsége félórán át hatás nélkül ágyuzta a centrumban levő lövészárkaink egy részét. A többi arcvonalon nem volt jelentős esemény.

### A balkáni helyzet.

Az entente újabb jegyzéke.

Szófia, szept. 15. A szófiai távirati iroda jelenti:

A négyes szövetség képviselői szept. 14-én Radoszlawow miniszterelnöknél külön-külön egy kiegészítő jegyzéket adtak át. Ennek tartalmát a legszigorúbban titkolják.

Szófia, szept. 15. Az entente ma átadott jegyzéke nem garantálja a szerb és görög területek okkupálását. A Dnevnik értesítése szerint Szerbia válaszával még az entente is elégedetlen.

Athén, szept. 15. Athénben növekvő ellenszenvvel nézik a görög kikötők blokádját. A francia követ jelentete, hogy Görögország megengedi-e, hogy Szalonikin át francia és angol csapatokat szállíthassanak Szerbiának? Venizelos ezt a kérdést kidegen fogadta. A görög vezérkar visszautasítja azt, hogy Görögország Szerbia mellett beavatkozzék még abban az esetben is, ha Bulgária a központi hatalmakhoz csatlakozik.

Bukarest, szept. 15. Az Universul jelenti:

Szerbia a semleges balkáni államok kereskedelmét a Duna blokározásával megakadályozza. A háború sokáig eltart Romániára így a teljes tönkremenés vár. Románia jóindulatában Szerbiának gabonát, munitiót szállított. A Vaskapu szabaddátételére kell törekedniük.

Bukarest, szept. 15. A félhivatalos kor-máysajtó figyelmezteti a közönséget, hogy bizonyos eshetőségek miatt takarékoskedjanak a hussal és cukorral.

Nis, szept. 15. A szerb szociálisták lapja írja, hogy az entente lépése a Balkánon katasztrófát idézett föl. Testvérháború előtt állanak.

## A Szent László kollégium megnyitása.

A debreceni m. kir. tudományegyetem ifjusága részére létesített jótékony intézmény ünnepélyes átadása.

Lélekemelő kis ünnepély színhelye volt a debreceni Terézánium árva- és nevelő-intézet tegnap reggel. Ekkor volt ugyanis a csendes, majdnem zajtalan, de annál eredményesebb előmunkálatok után létesített és ideiglenesen a Terézániumban elhelyezett Szent László Kollégium ünnepélyes átadása. A kollégiumban a debreceni m. kir. tudományegyetem katolikus ifjusága nyer gondos felügyelet alatt elhelyezést.

Az ünnepély reggel 9 órakor ünnepélyes Veni Sancte-vel egybekötött szent misével kezdődött, melyet Gróh Ferenc prépost-kanonok-plébános celebrált segédlettel. Misa alatt apácai Csernus Mihály s. lelkész, zeneszerző, emelte az áhitatot remek, művészi módon előadott énekeivel.

Innen az egybegyűlt illusztris társaság az intézeti igazgató fogadó-szobájába vonult, ahol Szent-Királyi Tivadar róm. kath. egyházi főgondnok üdvözölte a teljes számban megjelent egyetemi magisztrátust, a megjelent közönséget. Szép szavakban emlékezett meg a magyar országgyűlés által alkotott és Ő Felsége által szentesített 1912. évi XXXVI. t.-c.-ről, mely a debreceni m. kir. tudományegyetem felállítását rendelte el, megemlítve, mily nagy jelentőségű az Debrecen szab. kir. város történetében. Majd a kollégium véd-szentjének: Szent László magyar király, kiváló erényeit és egész egyéniségét aposztrofálván, férfias határozottsággal adott kifejezést annak, hogy éppen a jelen, vihardulta világban különösen nagy szükség van vallásos nevelésű, hitű, tudományosan képzett, honszeretűkből tántoríthatatlan polgárookra. Az ifjakhoz fordulva üdvözölte őket, hogy Szent László király erényei tündököljenek előttük. Ezek vezéreljék őket. Majd megköszönte az eszme megvalósítóinak anyagiakban is nemes és nagy áldozatkészségét, mely háláját fejze ki főként a prépost-plébánosnak, a Rector Magnificusnak és az egyetemi Tanácsnak, fordult, kérve, vegyék a Szent László kollégium ifjait pártfogásukba, védelmükbe, mert úgy most, mint később, csakis jeles előmenetelt tanusító ifjakat óhajtanak a kollégiumban nevelni, akik — hiszi, — méltó büszkeségei lesznek majd a tudományegyetemnek. Beszéde végén a kollégiumot megnyitottnak nyilvánította s ezáltal a vallásos és hazafias nevelés egy újabb védbástyáját átadta rendeltetésének.

Főgondnok beszédére dr. Bernolák Nándor rektor válaszolt. Elete egyik legszebb napjai közé számítja a Szent László Kollégium megnyitását. Egy nagy eszme szerény kezdetének — ugymond — vagyunk a tanui. Magvas, gondolatokkal gazdag beszéde folyamán meleg szavakkal emlékezett meg a debreceni ref. kollégiumról, amely a debreceni tudományegyetem hallgatóinak jelentékeny részével most is jótékonykodik. Ennek a közel mult napokban tartott megnyitóján örömmel vett részt, de fokozott az öröme, midőn egy egészen új ifjusági jótékony intézménynek tisztán polgári erőkből való megalapításánál, megindításánál lehet jelen. Szép szavakban emlékezett meg azokról, akik a világháború közepette is ily magasztosan fogják fel a tudományos fejlődés előmozdításának, lehetővé tételének szükségességét. Köszönetet mond az egész tudományegyetem tanácsa nevében a prépost-plébános s főgondnok ur Ónagyságáknak az eszme megvalósításáért s a maga s a tanács jó indulatáról biztosít-

va, kívánja, hogy a most megnyílt kollégium fejlődjék, gyarapodjék és virágozzék.

Végül Gróh Ferenc prépost a lelkek üdvét Jézus szíve szerint szolgáló lelkész jellemző szeretettel, mintegy elérzékenyülve szólott az ifjakhoz, figyelmeztetve őket az istenes élet kegyelmeire, valamint arra, hogy a velük jótékonykodó tevők áldozatkészségét úgy mint eddig, ezután is jeles előmenetelükkel hálálják meg. Buzdítva őket, hogy a vallásos érzést ápolják, neveljék, hogy az ezen alapuló nemes hazaszeretelből egykor, ha a szükség úgy kívánja, áldozatos polgárai is legyenek szerett hazánknak.

Ezután az egybegyűlték a Himnusz énekelték, mire a kedves kis ünnepély véget ért.

Nem lenne teljes közleményünk, ha nem emlékeznénk meg arról a férfuról, akinek országrésze van a kollégium megalapításában és aki az ünnepély tulajdonképeni rendezője volt: Molnár Kálmán, szent székli tanácsos, igazgató. Szerényen félrehúzódva az egész ünnepélynek néma szemlélője volt, de lelkét a legtisztább öröm töltötte el. Városunk társadalma közel negyedszázada ismeri az ifjuság lelkes nevelőjét, akinek vezetésére van bízva a kollégium is. Meg vagyunk győződve, hogy igazi szerető atya lesz a gondviselésre bízott ifjaknak és az ő igazgatása alatt be fog teljesedni a Rector Magnificus kívánsága, hogy a kollégium éljen, gyarapodjék és virágozzék.

A megjelentek közül a következőket sikerült feljegyeznünk: Gróh Ferenc prépost, dr. Bernolák Nándor rector, Erdős József dr., dr. Kiss Géza, dr. Láng Nándor dékánok, Millecker Rezső egyet. tanár, Szent-Királyi Tivadar főgondnok és neje, Szent-Királyi Kálmáné, Bartók Gusztáv ny. máv. főfelügyelő és neje, Csath Zsigmond ny. főfelügyelő, Grasselli Norbert dohánybevéltő felügyelő és neje, Kövy Lajos bankigazgató és neje, Wilhelms Emil bankfőnök és neje, Sipos Gyula postafelügyelő, Than Gyula főszerkesztő és neje, dr. Lóky Béla igazgató, Peszeszér János kegyesr. tanár, Hertelendy Jenő árvalház-igazgató, dr. Szalay Béla orvos, egyházi gondnok, Molnár Kálmán szent székli tanácsos, igazgató, Pápay Ferenc, Piribauer Ferenc, Kursinszky László, Nesznerák Kálmán cs. és kir. tábori lelkész, a helybeli kath. lelkészi kar teljes számban és még sokan mások.

## Színház.

### Műsor:

Csütörtök: Tatárjárás, eredeti operetta.

Péntek: Vasgyáros, színmű.

Szombat: Kávéházy Konrad, bohózatos operetta. (Bemutató előadás.)

Tatárjárás. Kálmán Imre Tatárjárás című eredeti operetteje kerül ma, csütörtökön színpadra a városi színházban Riza bárónő Telesi Ilona, Mogyoróssy huszárönkéntest Mezei Margit, Lörenthey Tihanyi, míg a többi főbb szerepeket Bányai Irén, Füredi Ilona, Kemény, Várnai, Darrigó, Kassai és Szakács játsszák.

Kávéházy Konrad. A színház szombati újdonságából: a Kávéházy Konrad című bohózatos operette-ből nagyban folynak a színpadi próbák. Az újdonság a főváros nyári színi-adójának legnagyobb sikere volt. A rendkívül mulattató szöveg, a behízsgó dalok, a hatásos táncszámok bizonyára tetszeni fognak a debreceni közönségnek is. A jelentős szerepeket a színház legkiválóbb tagjai játsszák. A szombati bemutató előadás jegyeit már árusítja a színházi pénztár.

## Kilenc magyar baka elfogott hatvan orosz.

Harminckilencesek hőstette.

Igazán ritka hőstettet követett el Hamza Sándor, nyíregyházi születésű, 39-ik gy. ezredbeli káplár. Husvét másod napján, egy nagy ütközet után, patrulba ment Hamza Káplár a maga kilenc emberével.

Még akkor nap találkozottak egy jóval nagyobb, 120 főből álló orosz előőrssel. A derék 39-esek azért nem retiráltak meg. Elszántan s ügyesen harcra bocsátkoztak az ellenséges tulerővel. A kicsiny csapat két napon át hősiességgel tartotta a túlnyomó erőt. A vége pedig az lett a küzdelemnek, hogy a vitéz 39-esek, kik alig néhányan voltak, az oroszok közül hatvanat elfogtak, a többi pedig harcképtelenné tették.

Igy tértek vissza ezredükhöz. A bravuros tettért Hamza János káplár a nagy ezüst vitézségi érmet kapta József főhercegtől, megmaradt embereit pedig: Szabó Lajos, Varga Sándor, Nagy Sándor és Bokor Jánost a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

A hős Hamza káplár később tifuszt kapott a harctéren, amelyből azonban már felgyógyult. Visszakerült Königrätzbe, az ezredéhez, ahol a mars-batalion indulási napján szép ünnepség keretében tüzte mellére ezredese a vitézségi érmet.

## Újdonságok.

Kitüntetett vasutasok. Ferencz Szalvator főherceg, mint a Vöröskereszt egy-let védnökhelyettese, a keresk. miniszter előterjesztésére Burger Izso s Géhl György felügyelő osztályvezetőknek s Janovich Miklós főellenőr, áll. főnöknek, a Vöröskereszt II. oszt. tiszteletjelvényét a hadi-ékitménnyel díjmentesen adományozta.

Debrecen ezer vendége. A magyar protestáns irodalmi társaság és az országos református lelkészegyesület a nehéz idők miatt a mult évről elmaradt nagygyűlést október 26, 27 és 28-án Debrecenben tartja meg s ez alkalomra a fenti egyesületek tagjai közül több, mint ezren jönnek Debrecenbe. Közöttük nem egy közéletünk illusztris zászlóvivői közül. A vendégek fogadtatása, debreceni vendéglátása, elszállásolása stb. ügyében holnapután este nagy értekezlet lesz a főiskolában.

Fischbein Ignác meghalt. Fischbein Hermína, özv. Lederer Miksáné szül. Fischbein Luiza, dr. Czako Zsigmondné szül. Fischbein Mariska, Meisels Vilmosné szül. Fischbein Ilona úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szívvel tudatják áldott emlékü édes jó atyjának: Fischbein Ignác, életének 81-ik évében, f. hó 15-én d. u. 2 órakor, hosszas szenvedés után történt gyors elhunytát. A gyászszertartás Széchenyi utca 10. számú házuknál f. hó 16-án d. u. 4 órakor fog megtartatni. A megboldogott hült tetemeit Nádudvaron 17-én d. e. 10 órakor helyezzük örök nyugalomra. Áldás emlékére! Berger Fischbein Fáni testvéré, Lederer Ferenc, Lederer József, Meisels Piroka, Meisels Terka, Czako Zoli, Czako Miklós unokái, Meisels Vilmos, Dr. Czako Zsigmond vejei. Özv. Forrai Henrikné, özv. Glücksmanné Johanna, özv. dr. Grósz Józsefné, özv. Guttman Davidné, dr. Gencsi Samuné sógornói. Dr. Gencsi Samu sógora. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

Arany vitézségi érem. A hadsereg főparancsnoksága Simon Antal 3. honvéd gy. ezredbeli őrmestert az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért az arany vitézségi éremmel tüntette ki.

Scheerer Ujság  
1915.

**Kinevezés.** Polgári István, a 7. Vilmos huszárezred tartalékában 1915 május hó 1-től számítható ranggal főhadnaggyá nevezetett ki.

**Összeégett kis leány.** Végzetes szerencsétlenség érte Pál Vilma, 8 éves kis leánykát. Szüleinek a Halápon levő lakásán, az udvaron játszadozott tegnapelőtt délután, a tűz körül, miközben a ruhája lángra fogott. A szerencsétlen teremtés, — minthogy hirtelenben senki sem segíthetett rajta, — borzalmasan összeégett. Beállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Megmenteni azonban nem lehetett. Tegnap délután belehalt sebeibe.

**Zeneoktatási hír.** A magasabb kiképzésen levő zongora-növendékeket, — de csakis kifutó játékosokat, — elvállalok Sonátá-órákra. Az órszjáték és muzsikáltság szempontjából az ily irányú kiképzésre minden jó játékosnak feltétlenül szüksége van. Bővebb felvilágosítással személyesen szolgálok. Fűredi Sándor, hegedűművész, városi zeneiskolai tanár. Csapó utca 59., I. emelet.

**Bronz vitézségi érem.** Nagy Antal huszár a 2. honvéd népfőlkélt huszárezrednél, vitéz magatartásáért a bronz vitézségi érmét kapta.

**Letört bimbó.** Mély fájdalomtól lesujtva, de Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva, ezomoru szívvel tudatjuk, hogy felejtethető gyermekünk, forrón szeretett unoka, keresztgyermek és rokon: Tolvaj Pistuka, ártatlan életének 5. havában, hosszas szenvedés után, f. évi szept. 14-én éjjel 11 órakor csendesen elhunyt. Drága gyermekünk földi részzeit folyó szept. hó 16-án d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint Eötvös utca 88-ik számú házuunknál tartandó gyászszertartás után a Kosuth utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességgel rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes! A béke angyala őrökön a korán elhunyt porai felett! Bánatos szülei: polgár Tolvaj István nejjével Matkó Juliskával. — Nagyszülei: polg. id. Tolvaj József nejjével Fekete Juliánával és családjával; polg. Matkó Andras nejjével Busi Zsuzsánnával és családjával. Keresztzülei: polg. Matkó Andras nejjével Mènes Juliskával és gyermekével. — Váramint a közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

**Rothor Ernő ünnepeltetése.** A mív. gépjavitó műhely megható ünnepély kíséretében adott ma szeretetének és ragaszkodásának kifejezést Rothor Ernő, mív. felügyelő, műhelyfőnök iránt, azon alkalomból, hogy szolgálati idejének 36. évfordulóját teljes egészségben és fiatalos erőben betöltötte. Délelőtt 10 órakor, adott jelre, a közel 1000 embert számláló ipartelep dolgozó alkalmazottjai letették a kalapácsot és pennát, összegyűltek a főnöki iroda előtt, hol az ünnepeltet a tisztviselők nevében Kromer Gyula mérnök, a munkásság nevében Szegedy Gyula meleg szavakban üdvözölte. Egyben átnyújtották a díszes oklevelet, melyben azon óhaj jutott kifejezésre, hogy az ez alkalomra összegyűjtött 1000 korona a feldult kárpáti falvak felépítésénél felhasználassék. Könyvekig megható volt a szerénységéről kozismert ünnepeltnek válasza, mely után a jelenlevők a Himnusz zene kíséret mellett énekelték és éljenezve ismét visszatértek munkahelyeikre.

**Uj segédorvosok.** Rihosek Jánost, a 3. honvéd gy. ezrednél, Schön Jenőt és Sarvai Tibort pedig a 39. gy. ezrednél segédorvosokká nevezték ki.

**Hadikiállítás Debrecenben.** A Vöröskereszt és Hadsegélyző-hivatal által meg ezen hó során rendezendő hadikiállítás előkészületei serényen folynak. A kiállításra katonai intézkedésre küldenek nagyobb haditárgyakat, sőt valószínűleg orosz ágyut és gépfegyvereket is kap a rendezőség. De ezt a különben is hadijótekonyságot szolgáló kiállítást magának a nagyközönségnek is elő kell mozdítani azzal, hogy akinek a háborúval kapcsolatban valami haditárgya, szerelvénye, képe, ruhája, ékiteménye, fegyvere, stb. van, az bocsássa ezeket a kiállítás tartamára a rendezőség rendelkezésére. Mikor vége lesz a kiállításnak, mindenkinek pontosan visszaküldi a rendezőség ezeket a tárgyakat. Eddig már tekintélyes azok száma, akik különböző ilyen haditárgyakat küldöttek a vármegyeházára, a Hadsegélyző hivatalba, több, mint 150 darabot adott már össze eddig is a közönség. Ezeket a rendezőség megjelöli, hogy a kiállítás után pontosan visszaadhassa. Igen érdekes tárgyak, fegyverek, érmek, páncélok, ruhák, lándzsák stb. vannak már ezek közt. A rendezőség azonban ismételtlen kéri a közönséget, hogy, akik ilyen hadidolgok hirtokában vannak, juttassák a vármegyeházára, lehetőleg a délelőtti órákban s lehetőleg ma, vagy holnap, mert a kiállítás rendezése pár nap múlva kezdetét veszi s kár lenne, ha egy s más érdekesebb darab már nem kapna helyet. A kiállítás különben 8—10 nap múlva megnyílik és pár hétig marad nyitva.

**Kiss Béla hangversenye a lövészárkknál.** A nagyerdei lövészárkok és fedezékekkel ma délután 4 órakor a debreceniek kedvelt primása: Kiss Béla, egész zenekarával nagy hangversenyt rendez. Kiss Béla, aki most jött haza a Tátrából, a legszebb újdonságokból állította össze műsorát s egészen este fél 7 óráig fog játszani. Persze, sokan már csak azért is kimennek a lövészárkokhoz, hogy Kiss Béla zenekarának régen nem hallott zenekarának játékát élvezzék. Mint mindig, — úgy a ma délutáni hangverseny alatt is husz fillér lesz a belépő-díj a lövészárkokhoz.

**Kaláber-parti az oroslán-ketrecben.** Ma este igen érdekes előadás lesz a Schmidt cirkuszban. Schwartz Dániel, a kinek a városházzal szemben van tőzsdéje, arra vállalkozott, hogy egy kaláber-partit játszik el az oroslánketrecben, tekintettel arra, hogy a mai előadás tiszta jóvodelmél az igazgató nemes szívvel Debrecenfalva javára ajánlotta fel. A szép jótékony cél s a fenti érdekes mozzanat mellett a cirkusz személyzete különösen ki akar tenni ma magáért s a műsört is a legérdekesebb 14 sláger-számból állították össze.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Mocsár Gusztáv ref. 48 éves. Tolvaj István ref. 4 hónapos. Kiss István ref. 18 hónapos. Herskóvícs Blanka izr. 10 hónapos. Özv. Spitz Ignácné izr. 64 éves. Thoma Margit ref. 2 hónapos.

**Ájtatosság.** Az urnók kongregációja ma d. u. 4 órakor tartja az új iskola-évben első ájtatosságát. Az ájtatosságot megelőzőleg fél 4 órakor, tanácsgyűlés lesz.

**Ellopott hegedűk.** A következő sorok közlésére kértünk fel: Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Becses lapjának tegnapi számában közölt hírére vonatkozólag a városi zeneiskola igazgatósága kinyilatkoztatja, hogy a közlemény tévedésen alapul. Mult évi november hó folyamán egy 4—5 korona értékű hegedű ugyan tényleg eltűnt, de azóta megkerült. Betörésről, vagy egyéb értékes tárgyak ellopásáról egyáltalán szó sincs. Tisztelettel, a városi zeneiskola igazgatósága. E nyilatkozatból kitűnik, amit készséggel konstatálunk, hogy a kérdéses hegedűk nem a városi zeneiskolából tűntek el.

**Katona-Otthonunk raktárához szükség.** 10 korona értékű faanyagot Balogh Dévid fakeskedő ur ingyen volt szives adni me: ért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja a Katona-Otthon igazgatósága.

**Ch. Percel Karola** az őszi táncantitást közkívánatra e hó 22-én megkezdi. Beiratkozni lehet egész nap az Uránia mozgószínház keresztútjében levő lakásán.

**Hölgyek figyelmét felhívja** Frank Sándor női divat cég az őszi és téli, kosztüm- és ruha-keime különlegességeire. Piac utca 69. Telefon: 12—56.

**100 adrab finom csont-levélpapír borítékkal** 3 korona, tábori levél 2 fillér, tábori levelező-lap 1 fillér **Antalfynál**, Szent Anna u.

**Öt, ahol Debrecenfalva épül,** Zboró és vidékéről harminckilenc képpel ellátott album érkezett Debrecenbe. A csinos kiállítású album Sárosmegeyi Album címet viseli és Eperjes, Zboró, Bártfa vidéket és nevezetességeit mutatja képekben, ismerteti rövid leírásban. Ez az album mindössze harminc fillérbe kerül és lapunk kiadóhivatalában is kapható.

**Női gummi-köpenyek** nagy választékban Frank Sándor női divat és fehérmű cég-nél található. Piac utca 69. Telefon: 12—56.

**Édes, mézes ürmös, pirosbor literenként** kapható Márkus Jenő Gambrinus vendéglőjében.

**Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra** hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”. Varga-utca 1.

**Legízesebb kész blousok** található Frank Sándor női divat és fehérmű cég-nél. Piac utca 69. Telefon: 12—65.

**Szenipétervár, Riga, Dunauburg, Wilna,** Pinsk környékét feltűntető térkép egészen Moszkváig 1 korona 40 fillérért kapható **Antalfynál**, Szent Anna utca 13.

**APOLLÓ**  
Piac és Miklós-utca sarkán. Telefon 7-62

**Ma, Csütörtökön.**  
Délután 5 és 7 órakor félhelyárak, este 9 órakor rendes helyárak. Folytatódagos bemenet.

**A titkos jel**  
Lítványos nagy dráma 8 felv.  
**Háborus A. B. C.**  
mulattató hadi karikatúrák.  
**Varsó bevételé**  
a központi hatalmak győzelmes seregeinek bevonulása.

**Az ő katonája** vígjáték 2 felv.  
**Sering ham** színes term. felv.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** 12-11, 321a.

**A TITKOS JEL**  
bűnügyi dráma 8 felvonásban, kiváló rendezés gyönyörű felvételek.

**Varsó elfoglalása**  
szenzációs felvételek.

**Háborus A. B. C.**  
És a kit nő kíséru műsor!

Előadások kezdete 5 ór. or. Rendes helyárak Folytatódagos bemenet

Előleges jelentés!  
Csupa humor! Végig kacagás!

Péntek Szombat Vasárnap  
szeptember 17—18—19.

**Pardon tévedtem**  
bohókás kinemaszkeos 4 részben.  
Írta: Fritz Schönbüff, fordította és részben átdolgozta: Elmód Tamás. Zenéjét szerezte: Kaldory István és Dr. Erdélyi Géza.

**SZEMÉLYEK:**  
Báró Reszkoteg Géza . . . . . Dr. Erdélyi Géza  
Kiss Rózsika moziszinész . . . . . Kiss Rózsika  
Sándor József, jómódu . . . . . Sándor József  
Sándor Mariska, a huga, . . . . . Sándor Mariska  
szintén jómódu . . . . . Kiss Mariska  
A filmen: Gellért Lajos, Lenárd Béla, Sáfrány Vilma és mások.

**Mert kapható** Márkus Jenő Gambrius éttermében.

**Két szoba,** konyha, veranda s mellék-helyiségekből álló udvari csöndes lakás, Möröthy György utca 21. sz. alatt kiadó.

**Pilseni (Urquilla) östörás.** Pilsenit ki-zárólag csapolnak naponként Márkus Gam-brinus éttermében.

## Legujabb.

### Az angol partok bombázása.

London, szept. 15. Az angol sajtóiroda jelentí, hogy tegnap éjjel Zeppelinek bom-bázták az angol keleti partokat. Sérülé-sek nem történtek. Anyagi kár nincs.

### Behívások Bulgáriában.

Genf, szept. 15. A bolgár kormány Ma-cedóniából, Tráciából behívta a hadköte-leseket. Külön macedon-divíziót alakíta-nak.

### A németek Rigánál.

Stokholm, szept. 15. A németek elér-ték Riga déli részét. Dünaburgból és Wil-nából szakadatlanul menekülnek.

### Szerbia és az entente.

Szófia, szept. 15. Nisi jelentés szerint Szerbia az entente legutóbbi jegyzékére ádatva választát, amelyben ragaszkodik eddigi álláspontjához. Szerbia beleegye-zik abba, hogy a Bulgáriától követelt te-rületeket orosz vagy angol csapatok meg-szállják, amíg a cár a békekötés után el-dönti a területek hovatartozandóságát. Ezt a választ az entente már egyszer el-fogadhatatlannak jelentete ki. A szerb kormány bevárja a választ s utána Pasics beadja az egész kabinet lemondását. Sán-dor regens ezt elfogadja s újra megbizva Pasicsot a kabinet-alakítással.

## Gazdálkodók és tehéntartók figyelmébe!

korpát állandóan a korpa központ által megállapított árban lehet beszerezni.

### Gyémánt Salamon és fia cégnél Csapó-utca 18 sz.

**Elveszett** egy arany-karikagyűrű, Gyula név van belevésve. Becsületes megtaláló illő jutalma tkap, ha Salétrom utca 2. számú fűszerüzletbe juttatja. Telefon: 847. 7997

**Gyakorlott fűtő** azonnali belépésre kerestetik. Stern kefégyár r.-t. 7997

**Egy vagy két szolid hivatalnoknő** özv. ur-nónél elfogadtatik teljes ellátásra, jutányos árért. Cim a kiadóhivatalban. 7996

## Köles kása árverési hirdetmény.

Aulirott királyi közjegyző közhirre teszem, hogy Ullmann Salamon cég meg-bizásából az általa Neumann Nándor és társa cégtől vásárolt, de meg nem felelő 45 zsák köles kását, 1915. évi szeptember hó 17-én, pontosan, d. e. 9 órakor a Király utca 5. számú ház földszintjén levő raktár helyiségben, azonnali készpénz fizetés mellett és a vételi illeték lefizetésének kö-telezettségével a K. t. 347. §-a értelmében az eladó veszélyére nyilvánosan eladom.

Debrecen, 1915. évi szeptember hó 15.

Dr. Galánffy János, kir. közjegyző.

## Kiadó sörcsarnok és vendéglő.

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmoder-nebb berendezésű :-

### alagsori vendéglő és sörcsarnok

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Ér-deklődők forduljanak a Debreceni Első takarékpénztárhoz.

Aranyérmekkel kitüntetve: PÁRIS, LONDON, BERLIN, BRÜSSEL.

LEO JOBS FEL PERCZ FELT HAT.

FEJFÁJÁS MIGRAIN NÁTHA TÖVEG-36 ADAG

FEJFÁJÁS ELLEN KÁMULTSÁG SZEDÜLÉS ELLEN. ANTI-DOL

ARA KOR. I. 20 KOR. KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN!

Főraktár: **Dr. Szelényi Árpád** gyógyszerésznél „Kossuth”-gyógyszertár. Debre-cen, Piac-utca 30. sz. Augustus-tudóbeteg szanatórium. Debrecen sz. kir. város alkalmazottai összeegényei. A debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. M. kir. ál-lamvasutak vállalatai, külön és műhelyei betegsége-lyző pénztár. A posta altisztek betegsége yzó. Ország-gos betegápolási alap. Gyermekmenhely. Zion, Bikur-Cholim és Szt.-egyipt stb. összes egyleteknek állandó szállítója.

## Apró hirdetések.

### Ajántat.

**Köleső** fürdőkádakat haszná-latra kaphatók. Piac 32 Kiss Ignacnál. 7941

**Varróné** ki a fehérnemű varrás-ban is pertekt, uri ház-hoz varrni ajánkozik. Cim a kiadóhivatalban. 7968

**Kiadó** egész ház utcai két szo-ba, konyha, mosó, és ka-mara, udvari egy szoba konyha és kamara, vil-lany berendezés, vízve-zetek, jó vízi kúttal, — parkírozott udvar, gyu-mölcsös, veteményes — kerttel, Boldogfalva-u. 9. szám. Ertekezhetni: Ugyanott. 205

**Boroshordók** használt és új 120—820 literes legolcsóbban — Glück, Peterfia 76. 7981

**Zongorázn** tanít kezdőket nagy pon-tossággal urileány. Cím a kiadóhivatalban. 7989

**Kiadó** a Fancsikán özv. Fa-ragó Boldiáné tele 30 kat. hold szántóföld, — gazdasági épületekkel. Ertekezhetni Szilágyi Ferenc zárgondnoknál, Köses-utca 52. sz. 7972

**Halápon** 7 hold területű, Mis-kolczi Sándor-féle ta-nya ez év október 1-től haszonbérbe kiadó. Er-tekezhetni dr. Ador Dáni-el zárgondnoknál a kollégiumban. 7794

**Kiadó** vagy eladó Tisztviselő-telep I. utca 3. sz. ház. 7974

**Intelligens** szorgalmas nő kenyér lerakatra elárúsítóné-nek: Cim a kiadóhiva-talban. 7980

**Egy** szoba, konyha, speiz, fűszin, október elsőre olcsón kiadó, Csonka-u. 5. 7977

**Kiadó** a Halápon az iskola szomszédságában 24 kat hold jó szántó föld, gaz dasági épületekkel. Er-tekezhetni a Bankgye-sület r.-t.-nál, Piac-u. 72 I. emelet. 7975

**Nagyban és kicsinybeni eladásra megérkeztek** nagyobb mennyiségű üveg aruk, u. m.: boros, vizes és sörös poharak stb. Ol-csó ár mellett kapható: Blattner Gyula üzleté-ben, Debrecen. Piac-u. 89. Royal szállóval szemben. Telefon 468. 7969

**5 kilóig** engedélyezett postaco-magoláshoz faladákat kaphat. Piac-utca 56. Megyeház mellett, ud-varban bent. 7989

**Szabóné** kosztümöket, ragláno-kat, fiuruhákat szak-szerűen készít. Ajtó-u. 4. 7991

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogécsületát ve-szen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**14—18** éves fiúk emelkedő fize-téssel állandó alkalmaz-at nyernek, Cserép-ka! bányár, Ferenc Jó-zsef-ut 8. 3959

**Borbélysegéd** felvétetik. Rozgonyi Jó-zsef borbély- és fodrász termébe, Nyiregyháza, Kállai-utca 2. 207

**Hentessegéd** felvétetik a szalámi-gyárban. Hatvan-utca 9. 7967

**Irodai** munkálatokban jártas fiatalember felvétetik a Debreceni Kölcsonös Se-gélyező Egyletnél. Iras-beli ajánlatok, melyek személyesen hozandók el, az igazgatóhoz nyuj-tandók be. 210

**Ugyes** 12—13 éves leányt iro-dába küldőncnek, kony nyú foglalkozás, havi fizetésre azonnali belé-pésre kerestetik. Jelent-kezni lehet, delelőtt 9-től 11-ig. Piac-u. 49. II. udvar. 209

**Megvételre** kerestetik két drb. jó állapotban levő frász-tal két drb. hivatalos helyiségbe használható, hosszu asztal 10—15 drb tonell szek és több ruha fogas. Degenfeld-tér 5. szám alatt. 7976

**Tanulónak** ugyes nőt fűszerüzletbe felvesznek, Eötvös II. 7971

**Tisztességes** asszony, kinek férje a harctéren van, kézbesi-tési állást keres. Beke Jánosné, Czegléd-u. 5. 7981

**Naponta** 2 liter tejet keresek ház hoz hordva. József kir. herceg-u. 44. 7982

## Helyi látképes levelezőlapok

nagybani lerakat vi-szontelárúsítók részére

## Antalfynál

Szent-Anna-u. 13.

**Felügyelői** vagy éjjeli őri állást ke-res idősebb ember, azon nalra. Jenei József, Szoboszló, VI-ik tized 242. 7970

**Boltiszolgának** fiatal, erős fiu felvéte-tik, Nagy vaskereskedő-nél, Csapó-utca, 68. 7993

**Egy** kávészínű vizsla nyös-tén kutya elveszett, aki haza hozza Csapó-utca 79. szám alá, illő juta-lomban részesül. 7993

**Házmester** azonnal felvétetik, Egy-háztér 3. sz. 7991

**Házvezető** nőt, esetleg gyermeke segítségével felveszek, német előnyben. Beth-len-u. 9. Fái. 7979

**Fűszerességéd** felvétetik, — ugyanott használt káposztashor-dók vétetnek, Bothlen-utca 9. Fái. 7978

**Szüretelők,** asszony, leányok jelent-kezhetnek Márkus Jenő szőlő telepén, Diószegi-uton. 7984

**Nyulat,** foglyott veszek, Márkus Jenő, Gambrius ven-dégio, Piac-u. 28. 7985

**Kocsis** felvétetik, jó fizetéssel, sor raktár, Hatvan-u. 30. 7983

## Eladás.

**Harctérről** vissza került tiszti ru-hák, kard és egyéb fel-szerelések. Ugyazintén visszamaradt civil oltó-nyok és egy pár tiszti csizma sürgősen eladó. Cim kiadóhivatalban tudható. 7987

**Eladók** Széchenyi-utca 36. sz. városi épület lebontása-ból kikerülő ajtók, al-lakok, téglák, faanyagok. Ott a helyszínen jutány-osan kaphatók. 7928

**Szólóprések** saját gyártmányúak, felelőség mellett olcsón eladók. Bethlen-u. 9. — Fái. 7915

**Lőszerszámok,** kocsis, írógép, szekrény-ek, katona ruhák eladó. Csapó-utca 15. mező-rendőrség. — Bővebbet ugyanott. Óvári ház-mesternél. 7994

**Bagamér** mellett levő 82 magyar hold jó barnahomok nevesi tagbirtok azon-nal eladó. Eből 10 hold termőszőlő, többi szántó és kaszáló, urilakással, gazdasági épületekkel. Ertekezhetni Katona Jó-zsef tulajdonossal, Ve-rosmarty-u. 24. 7955

**Eladó** ház, régi bor mérésel, Piac közelében. Cim: a kiadóhivatalban. 7262

**Sürgősen** eladó, két ágy, finom fából sodrony betéttel. Két ruha szekrény, két hód fotel. Igen olcsón eladó. Cim megtudható kiadóhivatalban. 7988